

10月20日,从全国双拥模范城命名暨双拥模范单位和个人表彰大会上传来喜讯:淄博市荣膺全国双拥模范城,这是淄博市第九次获此殊荣。

淄博是革命老区、是一座齐风韶韵的文化古城,双拥工作有着光荣优良传统。进入新时代,淄博市委、市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,坚持“像抓经济建设那样抓好双拥工作,像战争支前那样支援部队建设”,在淄博市范围内形成了党政主要领导负总责、分管领导抓落实、具体工作有人干、各行各业齐抓共建的新时代双拥工作新格局。

驻淄部队官兵参加抗旱救灾活动。



# 全国双拥模范城命名大会再传喜讯 淄博为何荣膺“九连冠”

坚持以习近平强军思想为指引,着力塑造“军人最尊崇”的坚固拥军堡垒

淄博市委、市政府把双拥工作作为兴淄强军的一项战略任务,加强统筹指导,搞好过程控制,注重结果导向,采取一体设计、分头推进方式,努力增强双拥工作时代感、影响力、覆盖面。

2019年世界军人运动会火炬传递在驻淄71345部队举行,淄博市主动靠前,从活动准备到场地整修,从现场安保到饮食监督,投资800余万元全力保障。2020年1月12日,以淄博城市命名的“淄博舰”入列。淄博市委书记江敦涛率代表团不远千里,带着470万人民的祝福和牵挂参加入列仪式并签订双拥共建协议。驻淄部队远赴外地开展训练期间,迅速组织人员送去慰问品,做到“部队走到哪里,双拥就跟到哪里”。扎实开展做好为立功受奖现役军人家庭登门送立功喜报和慰问金工作,每年八一、春节集中组织走访慰问,通过敲锣打鼓送喜报让“功臣”家庭既有仪式感又有光荣感。

坚持以高标准落实抚恤政策牵引统领,着力实现新时代双拥工作新跨越

淄博市坚持将双拥工作纳入全市经济社会发展和部队建设总体规划,统一部署;纳入党政军各级领导干部岗位责任目标,统一考核;把支持部队建设所需经费足额纳入财政预算,统一计划;把改善官兵生活纳入为民办实事范围,统一考虑;把解决随军家属就业纳入劳动、人事工作对象,统一安排;把国防教育纳入精神文明建设的内容,统一实施,确保军民市场经济观念与国防观念同步增强、全市经济建设与国防建设同步发展、优抚对象生活水平与当地群众生活水平同步提高。

健全完善党委常委会议军、地方党政干部过军事日、军地联席会议、定期走访慰问、双拥信息通报、成员单位双拥工作述职等制度30余项,义务兵家庭抚恤金发放标准按

所在区县上年度农村居民可支配收入的110%执行,为双拥工作深入推进提供了坚实的制度和政策保障。

坚持以推动解决“三后”问题为责任链条,着力奏响军民同心“双拥进行曲”

针对广大现役官兵最为关注的后院、后路、后代“三后”需求,淄博市坚持以心换心、用情暖心,想办法、出实招。2020年,淄博市委组织部、市人社局、市退役军人事务局等六部门联合出台了《关于进一步做好新时代随军家属就业安置工作的意见》,将未就业随军家属生活补助金提高到每人每月1800元,为全省最高。

按照“公开、公正、公平”的原则,以退役军人满意为出发点,大力实施“阳光安置”,积极探索双向安置、对口安置、选调安置等具体办法,扎实开展退役士兵职业教育和技能培训。严格落实军人子女教育优待有关规定,及时解除部队官兵后顾之忧。陆军某部4000余官兵从东北整体移防至淄博市周村区后,市区两级双拥部门积极主动靠上,为3名部队留守家属调整安排工作岗位;及时开辟“绿色通道”,优先安排38名转隶移防官兵子女到辖区优质学校入学就读;协调公交公司在部队驻地附近建立公交站牌,免费为现役官兵提供建成区内公交服务。

注重典型引领,深入开展双拥宣传活动

淄博市各级党委、政府高度重视双拥宣传,抓住创建全国双拥模范城的有力时机,充分利用各种媒体开展全方位、多层次的双拥宣传活动。

在媒体设立了双拥宣传专栏《淄博兵强军梦》,集中宣传双拥先进典型,宣传优秀退役军人的事迹;在张店城区中心建立了“双拥宣传国防教育一条街”,在山东理工大学建立了双拥宣传主题园,打造了双拥工作的全方位、多角度立体宣传

网。淄博市先后挖掘推出了时代楷模、优秀退役军人朱彦夫,发展经济不忘国防建设的全国爱国拥军模范魏心东,全心投入国防教育事业的优秀军转干部张孝顺,在全市形成了“学英雄、做模范、争当双拥先进典型”的新风尚,营造了浓厚的双拥宣传氛围,有力地促进了双拥工作的开展。

驻淄部队积极参与地方经济建设

人民视官兵如亲人,官兵把驻地当故乡。近年来,驻淄部队积极出动官兵,大力支持地方经济建设,在重点工程建设,在生态淄博建设的阵地上,在新农村建设的天地里,在扶贫帮困活动中,处处都活跃着人民子弟兵的身影,他们勇挑重担、无私奉献,以青春和汗水诠释着“人民军队为人民”的忠贞誓言。

2019年,受第9号台风“利奇马”影响,淄博市多处河塘堤坝出现险情。在这场百年罕见的灾害面前,驻淄部队官兵、民兵挺身而出,发扬“一不怕苦、二不怕死”战斗精神奋战一线,用生命和热血谱写了一曲“人民利益高于天”的壮丽凯歌,被群众称作抢险救灾中的“钢铁脊梁”。

齐风韶韵,道不完军民相拥一家亲的传统佳话;岁月如歌,唱不尽军民鱼水情深的时代赞歌

正如习近平总书记所说:“君驭南风冬亦暖,我临东海情同深。”伴随着全市经济社会的跨越发展,淄博军民历久弥新、勠力同心,双拥理念与时俱进、创新不止,双拥之路定会越走越宽,越走越有内涵,不断汇聚起奋勇向前的磅礴力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 张军 丁荣桢



在中小學生中开展革命传统教育。



开展爱国主义教育活動。



为过往部队提供军供保障。



军地开展联谊活动。



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看现场视频